



责任编辑:毕振山 刊头设计:肖婕妤



风景线

8月16日,在印度尼西亚雅加达,身着民族服装的礼仪队员参加亚运村升旗仪式。礼仪队的姑娘们负责亚运村的升旗、接待等仪式,成为亚运村里一道美丽的风景线。

新华社记者 王毓国 摄



赵帅 担任 开幕式中国军团旗手

跆拳道成第6个输出亚运会开幕式旗手的项目

本报特派记者 袁浩

“您能透露一下中国体育代表团开幕式旗手的名字吗?”今天上午,记者在亚运村采访国家体育总局竞体司司长刘国永时问道。

“我知道大家都很关心这个问题,在这里,我先打一个哑谜——一位跆拳道选手将出任本届亚运会开幕式旗手,不知道大家猜到了没有。”刘国永说。

还没等记者说出他们心目中的人选,刘国永却先揭开了谜底——赵帅。

刚刚年满23岁的赵帅是中国男子跆拳道队的一名运动员,身高1米88,体重70公斤,曾在里约奥运会上获得冠军,这也是中国男子跆拳道运动员获得的首枚奥运会金牌。赵帅形象气质佳,又兼具辉煌战绩,出任本届亚运会开幕式中国体育代表团旗手可谓实至名归。

从1974年首次参加亚运会以来,中国体育代表团已经参加了11届亚运会,担任开幕式旗手的运动员分别是张大维、周仲瑜、王立彬、宋立刚、刘玉栋、巩晓彬、李楠、鲍春来、金紫薇、雷声。

中国男篮共输出了7位亚运会开幕式旗手,为所有队伍之最。男排、男子羽毛球、女子赛艇、男子击剑均输出了1位。此次,中国男子跆

中国亚运代表团昨日升旗

845名运动员迎接“中考” 首次设立保障营

本报雅加达8月16日电 (特派记者袁浩)今天上午,伴随着国歌声,中国体育代表团在亚运村举行了升旗仪式。中国体育代表团团长苟仲文以及林超攀、华天等运动员代表参加了升旗仪式。

雅加亚运会将于8月18日至9月2日举行,作为亚洲地区规模最大的综合性运动会,中国体育代表团秘书长、国家体育总局竞体司司长刘国永今天在接受记者采访时表示:“本届亚运会是对东京奥运会备战两年来的‘中考’,我们的目的就是取得运动成绩和精神文明双丰收。具体包括4个方面:展示中国形象、体现中国竞技体育水平、与亚洲各国友好交流、锻炼年轻运动员。”

为了实现这些目标,中国竞技体育精英尽出,共有845名运动员参加本届亚运会38个大项376个小项的比赛,其中有31个奥运大项296个小项。在所有运动员中,女运动员

436名,男运动员409名,男女性别比例基本持平。

从地域上看,845名运动员共来自全国32个省区市。其中,有来自回、蒙古、满、维吾尔、藏、苗、土家、哈萨克、壮、布依、朝鲜、彝、傣、达斡尔等15个少数民族50名运动员。

年龄结构方面,运动员平均年龄24.4岁。年龄最大的是桥牌运动员朱爱萍,为61岁;年龄最小的是游泳运动员王一淳,仅13岁。

为了锻炼新人,845名运动员中有631人未参加过综合性国际大赛,214名运动员参加过奥运会或亚运会,新人比例占74.6%。所有中国运动员中,有1人参加过悉尼奥运会(飞碟队金迪),2人参加过雅典奥运会(飞碟队金迪、李清念),7人参加过北京奥运会,15人参加过伦敦奥运会;1人参加过釜山亚运会,7人参加过多哈亚运会,34人参加过广州亚运会。

在214名“老运动员”中,共有19名奥运冠军,他们来自跆拳道、自行车、蹦床、游泳、跳水、排球、羽毛球7个项目,分别是曹缘、陈艾森、谌龙、董栋、林丹、施廷懋、孙杨、张楠、赵帅、钟天使、丁霞、龚翔宇、林莉、刘晓彤、颜妮、杨方旭、袁心玥、张常宁、朱婷等。其中,林丹参加了3届奥运会和亚运会。

中国体育代表团在本届亚运会上首次建立了保障营。据记者了解,除了亚运村设有康复和医疗中心,中国体育代表团专门在亚运村外不远处的一个酒店设立了保障营。“保障营共有169人,分为综合保障组和项目保障组。人员构成有医务人员、教练员、康复师、体能训练师、信息专家。”刘国永说,“这也是我们借鉴发达国家的做法,创新参赛模式,为参加东京奥运会探路。”

目前,水球、足球、篮球、手球等部分项目已经开赛。18日之后,所有项目都将陆续展开。



8月16日,中国体育代表团在印度尼西亚雅加达亚运村举行升旗仪式。图为仪式现场。新华社记者 王毓国 摄

开栏的话



本报编辑部

本届亚运会,中国体育代表团派出了庞大的参赛阵容,目的很明确——检验里约奥运会之后两年来的训练成果,观察2020年东京奥运会对手的备战情况。

从今天起,本报编辑部推出2018年雅加达亚运会专刊——《验脸》。在接下来的16天里,本报前方特派记者与后方编辑一道,为广大读者呈上有深度有温度有广度的报道,敬请留意。

雅加达亚运会三大看点—— 谁能称霸亚洲体坛 中日优势项目对决 新入项目值得期待



多个新入奥项目的表现值得期待

2016年,国际奥委会决定新增棒垒球、空手道、滑板、攀岩、冲浪5个项目为2020年东京奥运会比赛项目。加上之后入选的三人

制篮球(小项),2020年东京奥运会将有33个大项。

除了冲浪,32个奥运大项成为了本届亚运会的比赛项目。此次,国家队在组建的过程中既吸纳了民间力量,又发挥举国体制的优势,为他们配备了更为强大的后勤保障。例如,中国男子三人制篮球的4名队员就属于草根选手。

此外,新入奥项目的商业性比较强,容易进行市场推广。例如,滑板、冲浪和三人制篮球,这3个项目在民间有一定的群众基础。目前,有关部门正打造联赛,试图让这些项目实现自我造血和良性循环。通过亚运会的带动,这些项目能否进一步激发活力,从而为国家队输送更多的人才呢?

(本报雅加达8月16日电)



万花筒



格罗拉蓬卡诺体育场 东方IC供图

简 约 而 不 缺 位 ——雅加达亚运会的初印象

路?我心里不免有些疑问。

这两天,我奔走在主新闻中心和亚运村,最大的感受就是,赛事组委会的组织工作虽然有些简约,却在关键环节没有缺位。

8月15日,我来到主新闻中心领采访证件。以我有限的采访经验来说,再简陋也得有比较正式的简易房供记者领取采访证。而雅加达亚运会只有两顶帐篷,外面写着“Media Accreditation”,这就是媒体认证中心了。设施有些简约,好在工作人员服务很热情,不到5分钟,我就拿到了采访证。

这样的例子很多。到今天为止,本届亚运会组委会并没有给记者配发媒体手册。媒体手册对于体育记者来说十分重要,里面不仅有赛程安排,还有媒体班车时间表,堪称体育记者采访大型综合性运动会必备的“红宝书”。这一次,媒体手册估计是要免了。

不过,组委会给出了替代方案。今天在主新闻中心的咨询台,我看到了一摞摞打印出来的资料,仔细一看,其中大多数是媒体班车信息表。按照场馆和日期,每天的班车信息一目了然。虽然记者不得不整理一番

厚厚的打印材料,有些臃肿且容易丢失,但聊胜于无,组委会在方面的工作也算没有缺位。

场馆设施方面,赛事组委会也是尽量利用现有设施。早在1962年,那届雅加达亚运会的主场馆群就是格罗拉蓬卡诺体育场。这片场馆群有多名记者乘坐媒体班车,但对志愿者说“MPC(主新闻中心)”,他们往往不明其意。如果换成另一个词——“GBK(格罗拉蓬卡诺体育场的缩写,主新闻中心就设在这里)”,对方立马就能告诉你如何乘车。

大型综合性运动会发展到今天,各国之所以申办热情不高,一个重要原因就是赛事规模庞大,办赛成本过高,而赛后利用又难上加难。对此,充分利用现有场馆,并配以大量的临建设施,就成了赛事承办方降低办赛成本的通用做法,雅加达亚运会也概莫能外。

当我们习惯了国内周到的办赛模式,来印尼采访亚运会还真有些不习惯。对于雅加达亚运会组委会简约的办赛风格,记者需要调整自己的心态,积极适应。而对于将举

2022年冬奥会的北京和2022年第19届亚运会的杭州,赛事筹备委员会需要学习这种简约的办赛风格,并在简约与周到之间寻求平衡。

既能降低办赛成本又能保证赛事有序运转,何乐而不为?

(本报雅加达8月16日电)



南行记